

Una Patria
Un Estado
Un Caudillo

PENAMIENTO ALAVES

Una Patria:
España
Un Caudillo:
Franco

AÑO VI

Vitoria, miércoles 3 de marzo de 1937

NUMERO 1,273

Los soldados de la Nueva España

Es un síntoma de la nueva España. Es, como decía el general Mola, el atávico empujando al pueblo español a entrar en los rieles, que la habían conducido a maravillosos días de gloria. La guarnición de Vitoria, secundando la iniciativa del glorioso Cuerpo de Capellanes del Ejército, ha querido hacer un cuadrado de Ejercicios: es que quiere prepararse al cumplimiento pascual, como conviene a los artífices de la nueva España, católica por destino de Dios y por la elección unánime de la parte sana del país.

En Vitoria estaban haciendo Ejercicios todas las clases sociales. Tan sólo el elemento soldado parecía estar al margen de este movimiento acelerado de catolización en masa del país. Pero a fe que pocas clases sociales, quizá ninguna, ha respondido al llamado de sus jefes con una unanimidad tan católica, como nuestra guarnición. Se sienten soldados de Jesucristo, puesto que son los soldados, que sobre luchar contra el comunismo español y mundial, tienen además en sus pechos el santo ideal de plantar en el corazón de carne martirizada de la nueva España, un trono rojo y guadaña a Cristo Rey.

Muy cerca de los soldados, precedidos de sus jefes y oficiales, se trasladan diariamente a la iglesia. De pie, cara a su Rey, Jesucristo, que les mira complacido desde el Sagrario, nuestros soldados de tez morena y alma blanca, escuchan las palabras que un joven jesuita les dirige, altavoz de los sentimientos del corazón de Cristo. Tras el sermón, nuestro soldado, que no sabe de respetos humanos, y que tiene, timbrada por el sentimiento, vibrante la voz de tonalidades metálicas, entona conmovido, unánime, el "Perdón, ¡oh Dios mío!"

En la iglesia resuena aún el eco de las voces viriles de nuestros soldados. Unos "¡Vivas!" a todo lo grande de España, de la España nueva, es decir, a todo lo que supone de catolicismo este movimiento de resurrección hispánica, han rasgado el silencio au-



gusto del templo... Los soldados de Cristo, después de expresar así sus sentimientos, se han dispersado por las calles de Vitoria, lleno de calor el corazón, rebosante de santo orgullo el semblante... Tienen derecho a que Vitoria sepa por qué se sienten orgullosos: es que, soldados leales de Cristo, se saben auténticos soldados de la España inmortal, artífices y a la vez orgullo de un capítulo más de gloria en la historia, tejida de catolicismo, de la España eterna...

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Italia saluda a España

El Gran Consejo Fascista, solidario de la España Nacional

El Gran Consejo del Fascismo reunido en el día de ayer, acordó expresar su solidaridad con la España Nacional y saludar a las Fuerzas Armadas de Franco, cuya victoria ha de representar el fin de toda intención bolchevique en el Occidente y la iniciación de una nueva época de potencia y justicia social para el pueblo español, ligado al italiano por seculares vínculos de lengua, de religión y de historia.

Agrupación Escolar Tradicionalista

Ayer llegaron los delegados de la A. E. T. que habían ido a Salamanca para asistir al III Congreso Nacional de las A. E. T. que se ha desarrollado en medio de un gran entusiasmo y en el que se han tomado importantes acuerdos que se anunciarán con detalle en ocasión oportuna.

Vienen satisfechos de la labor realizada por los congresistas, y agradecidos a las atenciones que

La conferencia de esta tarde en el local de las Margaritas-Requetés

Esta tarde, a las ocho, dará su anunciada conferencia, en el local de las Margaritas Requetés, el joven abogado y elocuente propagandista de la Tradición, don Gerardo Larrea.

Recomendamos la asistencia a este acto a todas las señoras y señoritas.

Católico español:

Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella



Obra Nacional Corporativa Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Obreros especializados industria litográfica Offset, como maquinistas, reportistas y guillotinos, pueden pasar por las oficinas de la Obra Nacional Corporativa (Florida, 3, bajo), donde se les pondrá en conocimiento de las condiciones en que podrán empezar a trabajar inmediatamente.

han recibido de Salamanca y de los demás delegados de España.

Felicitemos a los delegados por el éxito del Congreso, del que nos proponemos ocuparnos con detenimiento.

Boletín Oficial del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 21 horas del día 2 de marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División: Sin novedad.

Sexta División: Sin novedad.

Octava División, Asturias: Los intentos enemigos sobre los frentes de Oviedo decrecen en intensidad, siendo rechazadas con grandes bajas las unidades de reserva que intentaron llevar a cabo algunas acciones sobre distintos puntos del frente.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soría: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Por evadidos del campo rojo se confirma que las derrotas sufridas por el enemigo en los últimos ataques realizados sobre el Jarama y el frente de Madrid han sido grandes, elevándose solamente el número de heridos a 11.000 y pasando de 2.000 la cifra de los muertos.

EJERCITO DEL SUR

Granada.- Un ataque enemigo en el sector de Orgiva, llevado a cabo en la noche de ayer, fué rechazado, causando a los rojos importantes bajas y recogiendo en la mañana de hoy 13 cadáveres con armamento, entre ellos el de un oficial.

Son en absoluto falsas las noticias propaladas por las radios rojas sobre ataques nuestros rechazados en distintos frentes donde no ha habido actividad, pues todos los ataques nuestros siempre han sido coronados por el éxito.

Igualmente es falso lo que (Continúa al final de la primera columna de la segunda página).



EL SEÑOR

Don Serafín Ajuria y Urigoitia

Gestor de la Excma. Diputación Provincial de Alava, Vocal de la Junta Diputación de Pobres (Hospicio), Vocal de la Junta de Fábrica de la Parroquia de San Miguel, Consejero del Banco de España, Director Gerente de Ajuria S. A., de la razón Social Ajuria y Urigoitia S. en C., Director del Colegio Fray Francisco de Vitoria

Ha fallecido el día de hoy, a las once de la mañana, a los 57 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

La Excma. Diputación Provincial de Alava; la Junta Diputación de Pobres; Junta de Fábrica de la Parroquia de San Miguel; Banco de España; el Consejo de Administración de la S. A. Ajuria; Ajuria y Urigoitia S. en C.; su Director Espiritual R. P. Nicasio de Santa Ana (C. D.); su desconsolada esposa doña Josefa Aranguren; hijos José Antonio, Miguel Angel y María; madre política doña Nicomedes Labairu (viuda de Aranguren); hermanos doña Pilar, don León, don Francisco y doña Francisca; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Al participar a usted tan irreparable pérdida le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves, a las DIEZ, en la parroquia de San Miguel, y a la conducción del cadáver al Cementerio, a las DOCE y MEDIA de la tarde del mismo día, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: Fray Francisco, 3.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Todas las misas que se celebren mañana jueves en las cinco parroquias, iglesias y conventos de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios Reverendísimos Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Vitoria, 3 de marzo de 1937.

COMENTARIOS LOCALES

¡Perrechicos!

Pródigos los días últimos en temas enjutas o comentables que no admitían demora...

presencia que los del domingo último, en que abundaban los de tamaño no superior a garbanzos.

Y como los vecinos de los pueblos alaveses vienen mostrándose tan rumbosos y patrióticos en los auxilios en favor de los combatientes...

Que todo se lo merecen, y Dios y España sabrán corresponder a cuanto por ellos se haga...

No se olvide la súplica que hace UN POBRE DIABLO.

Madrinas de guerra

La solicitan: Serafin Santamaría, en la 13.ª Compañía del Requeté de Alava, en Mondragón (Guipúzcoa).

Rodrigo Díaz de Beñito, brigada; José Santos de la Herra, sargento, y Ramón Díaz de Cerio, soldado, del Batallón de Montaña Flandes 5, en la 8.ª Compañía, Vitoria.

Andrés Trinidad Sáez, cabo, y Miguel Caballería Serra, soldado, del Batallón Ingenieros Transmisiones de Marruecos, y Francisco Villar, en la escolta del jefe columna, en Robregordo.

Exuperio Moral y Julián Castro, brigadas, del Regimiento Cazadores de Numancia, 6.ª de Caballería, y Rafael del Rincón, sargento, del Batallón Flandes n.º 5, destacados en Murguía.

José Gavilán Amate, soldado, del Batallón de Cazadores de las Navas n.º 2, Plana Mayor, hospitalizado en la Sala de Cirugía, en el Hospital Militar de Vitoria.

Mateo G. de Mendiguetchea, Severino Saint Bois, Pedro Ugarte, Ignacio Viteri, Ignacio Corta, Fructuoso Aranzabal, Manuel Acha-Ransio, Jesús Fernández y Eladio Fresneda, voluntarios J. A. P., de Vitoria, en el Frente de Sigüenza.

Nectali Estar y Roberto Espugles, cabos, de Aviación Militar, en el aeródromo de Matatzen (Salamanca).

Paul Boyer, Jorge Rizy y Chester Frak, aviadores, en Salamanca.

Manuel Anduyas Espino, alférez, del Regimiento S. Marcial, 17.ª Compañía, y José María Rodríguez Devesa, alférez, de Artillería, del 11.º Regimiento Ligero, 22 Batería, en Sencillo, ambos en el frente de Villarcayo.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Correía, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

VITORIA AL DIA

Sencillo homenaje al Himno Nacional.-El Ayuntamiento de Vitoria fué el primero que lanzó la iniciativa

GOBIERNO CIVIL

DANDO EL PESAME

El señor Fernández Ichaso al recibirnos esta mañana nos dijo que había ido a dar el pésame a la familia de don Serafin Ajuria, con motivo del fallecimiento de éste.

Por lo demás no tenía el señor gobernador ninguna otra noticia que comunicarnos.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido curados: Serafin Mecolay, de 41 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha; se la produjo en el taller con una máquina.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

13 años, de herida contusa en la pierna derecha; se la causó en los Arquillos con un hierro.

Luis Tamayo, de 21 años, de herida contusa en la región frontal; fué agredido en la Salsierra.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 3.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E y F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G y H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Laca, las Secciones I, J, de repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 4.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Materiales de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linaero Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

Ayuntamiento de Cestona

VACANTE DE MEDICO TITULAR INTERINO

Se halla vacante la plaza de médico titular interino de esta villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de pesetas 5.000 y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza, se precisa saber hablar vascuense. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello.

Cestona, 15 de febrero de 1937.—El Alcalde, Juan Arámburu.

INFORMACION MUNICIPAL

Terminada la sesión ordinaria que esta mañana celebró el Ayuntamiento, el alcalde, señor Santaolalla hace uso de la palabra para decir que paso a paso se van restituyendo a la nueva España, que es ya antigua y tradicional, sus arietes, costumbres y tradiciones que forman todos ellos y constituyen el espíritu nacional de la raza hispana.

Nuestro ilustre Caudillo, el generalísimo Franco, fiel intérprete como el primero de los españoles de las ansias y deseos de sus subordinados, ha devuelto a los españoles la esencia y vida que constituían el alma española.

Primeramente acordó el que la bandera nacional fuese la gloriosa enseña roja y gualda, la que nuestros generales llevaron en días de gloria y de triunfo y la que fué mortaja de héroes y de santos.

Después confirmó como Religión Nacional, a la Religión Católica, la de todos los españoles.

Últimamente ha decretado que el himno Nacional sea la antigua Marcha Granadera, más vulgarmente conocida por la Marcha Real, Marcha que en días no lejanos rindió honores a los monarcas y jefes de Estado de la tierra y al Rey de los Cielos a su paso por las calles.

Cabe el alto honor al Ayuntamiento de Vitoria haber sido el primero que recabase por sus colegas el apoyo para que fuese declarado por el Generalísimo como Himno Oficial.

Por primera vez los acordes de este Himno sonaron en un acto oficial en la Plaza de Salamanca al ejercer sus funciones de Soberano del Estado el general Franco en la entrega solemne de las cartas credenciales del Embajador de la nación amiga, de Italia.

El señor Santaolalla propone, y así se acuerda, el que conste en acta la alegría y satisfacción que produce al Ayuntamiento el haber sido proclamado Himno Nacional la antigua Marcha Granadera, y que se comunique así al Generalísimo Franco, unido al testimonio de adhesión inquebrantable y sincero agradecimiento.

Termina sus palabras el señor Santaolalla, diciendo que como homenaje a la Banda Municipal, que es la Banda de la Ciudad, interpretará seguidamente el Himno Nacional, que con alegría inmensa ha de ser por todos escuchado, dentro siempre del respeto y veneración que merece.

La Banda Municipal de Música deja oír las vibrantes notas del Himno Nacional que es escuchado de pie por todos, en medio de un religioso y emocionante silencio.

A este sencillo acto asistieron los exalcaldes de la ciudad, concejales del P.eno y una representación de las Milicias Ciudadanas.

BICICLETA. Se ha encontrado una bicicleta. Razón: Cuchillería, 80, 1.º

MILICIA CIUDADANA

Servicios para los días 3 y 4 de marzo:

Primera Compañía.—Noche.—Jefe, D. Fernando de Casas.

Día 3.—Segunda y Tercera Secciones.—Se presentarán a las horas de costumbre haciéndolo a las 8,30 el Primer grupo de la Segunda.

Día 4.—Cuarta y Quinta Secciones.—A las horas de costumbre.

Segunda Compañía.—Día.—Jefe, D. Luis de la Lombana.

Día 3.—Cuarta y Primera Secciones.

Día 4.—Segunda y Tercera Secciones.

El ordinario de la Ciudad.

NOTA A partir de mañana, día 4, comenzará la renovación de Juramento, de conformidad con lo dispuesto en Orden General de esta Milicia de fecha 24 de febrero, pudiendo presentarse, los que lo deseen prestar, comprendidos entre los números 1 y 50 de la serie A, horas de 12,20 de la mañana a 1,30 y de 6,30 a 7,30 de la tarde.

Se recuerda que la citada Orden obliga a todos los Militianos sin excepción de ninguna clase, aun cuando estuvieran rebajados de servicio o de baja provisional. Quien no diera cumplimiento a lo dispuesto en ella, será dado de baja en la Institución, sin derecho a reclamación alguna.

Vitoria 3 de marzo de 1937.

Al gremio de panaderos

La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya, con el fin de proporcionar trabajo a quienes de este gremio se encuentren cesantes, les invita a que se personen por estas oficinas, PLAZA DE LA PROVINCIA n.º 2, bajo.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINOS: Como en cursos anteriores.

Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primer día de febrero.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Jueves 4.—Santos Casimiro, rey; Lucio, papa, Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Néstor, Arcadio, obispos, Cayo, Cirilo, Arquelao, Adrián, Focio, mártires; Beato Romo, carmelita.

CAPILLA DEL S. CORAZON Novena a San Francisco Javier, llamada de la Gracia, para pedir por España una paz pronta, estable y gloriosa

Comenzará mañana, día 4 de marzo, y se hará en las Misas de seis y media y ocho y media.

A las seis y media Exposición de S. D. M. Estación, Santo Rosario, Novena, lectura de la vida del Santo y Reserva. Terminada ésta se hará el Via Crucis solemne por España.

El último día, 12, habrá sermón y adoración de la reliquia del Santo.

EN SAN PEDRO

Santos Ejercicios Espirituales para hombres.—A las siete de la tarde Santo Rosario, plática doctrinal por el reverendo P. V. Izquierdo, S. J., y sermón por el R. P. Angel Usoz, S. J.

El próximo domingo, final de los Santos Ejercicios, será la Misa de Comunión general a las ocho y en la función de la tarde se cantará solemne Te Deum con Bendición Papal.

La Cofradía del Santo Angel de la Guarda celebrará el domingo, 7 de marzo, los cultos de su festividad, con solemne Misa a las diez y sermón por el Rvdo. Presbítero don Emilio Hueto.

El lunes día 8, se celebrará Misa de Animas, a las ocho, con procesión claustral.

A estos cultos deberán asistir todos los hermanos de la Cofradía.

A LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS

Se ruega a todas las Marias asistan con puntualidad a la Junta mensual que se celebrará mañana jueves, día 4, a las cuatro y media, en el Salón de Madres Reparadoras (San Antonio, 12).—La Junta.

EN SAN MIGUEL

Ejercicios Espirituales de la Asociación de Hijas de María, dirigidos por el Sr. D. Rufino Aldabalde.

Distribución de los Ejercicios: Mañana: A las seis, Misa, Rosario y Meditación; a las diez y media, Instrucción y Meditación.

Tarde: a las cuatro, Via Crucis y Lectura espiritual (en la Capilla de la Asociación); a las siete Rosario, plática y meditación.

Terminarán el 7 de marzo. Comuniones generales en las Misas de seis y media y ocho.

Tarde: Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Plática, Te Deum y Bendición Papal.

Compañía Anónima de Seguros AURORA

Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARA GOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones.

Capital Pesetas 6.000.000 Reservas libres Pesetas 7.500.000 Valor de sus propiedades inmuebles más de Pesetas 12.000.000

SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA Julio D. Berricano.—Calle de San Prudencio, núm. 26, segundo

Primer viernes Misas de Comunión general a las siete y ocho y media con preces de la Novena de la Gran Promesa.

Día semanal de rogativas por España

Sábado, día 6, en la Párrquia de San Miguel hasta la de San Pedro, donde se harán los cultos ante la Virgen del Pilar.

COLEGIO DE MARIA INMACULADA (Rioja, 25)

Ejercicios Espirituales para JOVENES, OBRERAS Y SIERVIENTAS, dirigidos por el reverendo P. Jesús Ortiz de Viñaspre, S. J.

Darán comienzo el día 7 de marzo para terminar el 14 con la Comunión general.

Horario.—Por la mañana: a las seis, Santa Misa; a las seis y media, Meditación.

Por la tarde: a las cuatro y media, Rosario; a las cinco y media, Plática.

Para las que no puedan asistir a los cultos de la tarde: a las siete y media, Rosario; a las ocho, Meditación.

Se suplica a las señoras des tiempo a sus sirvientas para asistir a estos cultos.

ADORACION NOCTURNA

Mañana, en San Vicente, el turno 5.º «Corazón de Jesús» CONVENTO DE LAS REPARADORAS

En la Capilla privada del Convento de María Reparadora se tendrán Ejercicios Espirituales para Señoras, dirigidos por el R. P. Alfonso María Moreno, S. J.

Empezarán el domingo, 7 de marzo, a las seis y media de la tarde, terminando el día 13 a las ocho y media de la mañana con la Misa de Comunión general y la Bendición Papal.

Distribución: Mañana, diez y media, Meditación; doces, Plática y Exámen.

Tarde: tres y media, Lectura; cuatro, Meditación; cinco y cuarto, Santo Rosario, cinco y media, Bendición del Santísimo Sacramento; seis, Meditación y a continuación el Via Crucis.

¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía. Hornos de todas clases.

Consultad catálogos y precios sin compromiso.

Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105. Loerrio.

Se vende

Leña de roble y haya, aserrada en tacos, en Sierras Alavesas, Calle Arana 5, a 50 pesetas toneladas, puesta en la fábrica.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas meridiana, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

Banco Vitalicio de España Compañía Anónima de Seguros Fundada en 1880 Esta Compañía se complace en poner en conocimiento de sus Asegurados, Rentistas y elementos todos de su organización, haber establecido con carácter provisional su Dirección General en Sevilla, Santo Tomás, 17, en donde serán atendidas debidamente sus consultas.

ALMACENES Y RAZU POSTAS, 12 TELEFONO 1373 Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos para Milicias

Un artículo de «Le Journal»

La gran trascendencia política del discurso del general Mola

París.—«Le Journal» publica un artículo de su enviado especial en España, que dice así: «La declaración política hecha ante el micrófono por el general Mola, ha emocionado profundamente a toda España. Quedará como la carta noble, clara, llena de pasión y a la vez de moderación que el triunvirato de Burgos ofrece al patriotismo de la España renovada. Es también un primer movimiento positivo y completo. Los enemigos del marxismo, mantenidos en la ignorancia de las poderosas voluntades que levantaron el patriotismo español, podían todavía creer, viendo desde lejos, que se tra-

ta de un pronunciamiento al estilo de los del siglo pasado. No tendrán derecho a engañarse después de este discurso.

En el mismo momento en que el general Mola hablaba en nombre de la nueva España, lanzando a los ámbitos del mundo su profesión de fe, la niebla cubría con su blanco velo los campos de Salamanca y Madrid y entonces desfilando delante de los impasibles leones, que sujetos con cadena de hierro defendían la Catedral de Avila, marchaban hacia el frente camiones repletos de hombres. Y estos hombres cantaban a pesar del frío...

Los estudiantes y Santo Tomás de Aquino

Gran acierto tuvieron los estudiantes católicos al elegir a Santo Tomás de Aquino por su oislo, maestro y guía. El doctor angélico escalo las cumbres de los conocimientos humanos con tan admirable fortuna, que aún en el día es el asombro de las gentes estudiosas, que apenas aciertan a explicar su profundo saber sin una intervención sobrenatural. Cada artículo de sus libros es una defensa cerrada de la doctrina que sustenta, y un ariste formidable contra los adversarios de ella. Al leerlos y discutir sobre su contenido, no queda otro recurso que rendir la inteligencia en signo de aceptación y pleitesía. Verdadero martillo de la incredulidad y de ese semi saber que tanto cunde por el mundo, defendió la doctrina católica en forma tan contundente que no tiene réplica ni vuelta de hoja. Para ello tejió con ardiente maravillosa toda la gama de los conocimientos filosóficos y teológicos, dándole forma y contextura tales que el entendimiento en fuerza del silogismo tajante y el razonamiento profundo, horro de fuera palabrería su posesión de la verdad con meridiana claridad.

te para el desorden, la inmoralidad y la subversión de los organismos fundamentales de la Nación. Y no seamos cándidos en demasía. Esos posos de doctrinas nocivas no han desaparecido del todo. Subsisten en los libros y en los cerebros de muchos, dispuestos a manifestarse en ocasión propicia. El mea culpa de Marañón y otros de su laya no es un acto de contrición; es solamente de atrición, motivado por el temporal de castigo y ostraicismo que se les viene encima. Por eso las nuevas rutas deben abrirse penetrando el instrumento de escarda y laboreo cultural hasta las mismas raíces del mal para arrancarlas de encaño. Que nada quede por sanear.

Hay que llevar a las escuelas y universidades hombres realmente formados en las doctrinas que hicieron grande a España, formación basada según las directrices del genio aquinense, como la tuvieron aquellos excelsos maestros del siglo XVI, Soto, Victoria o Victoria, Suárez, Maldonado, Toledo, Bañez y otros por ninguna nación del mundo igualados, aunque sí envidiados. Que así se regenerará la Patria por sus eminentes. Todo lo demás es andarse por las ramas y dicho se está que el que se ase a las ramas corre el riesgo de sufrir un revolcón.

Por su parte, la juventud estudiosa que ahora se prepara a recorrer el camino que conduce a la verdadera ciencia con grandes alientos y paso firme, estudie a Santo Tomás, bien atado a los lomos la correa del trabajo, y copie también en sus actos los ejemplos de su inmaculada vida, que unidas ciencia y virtud perfeccionan al hombre, y mucha y sólida ciencia llevan a Dios, y poca y sin consistencia, le apartan de Él, según dijo un famoso filósofo.

Alvaro Tarfe.

AVISO

Ante la carencia absoluta de ornamentos sagrados en que han quedado las iglesias españolas saqueadas por los rojos, la Junta Femenina de Hermandad Alavesa ha creído un imperioso deber la instalación de un ropero para la confección de dichos ornamentos.

Este ropero tendrá lugar a partir del día 2 de Marzo todos los martes, jueves y sábados de seis a nueve de la noche en los locales de la Sección Femenina de Hermandad, Gral. Alava, 5, bajo.

Se invita a todas las señoras y señoritas de Vitoria a este ropero y en caso de que no puedan asistir a él, se recomienda soliciten trabajo para realizarlo en su domicilio. También se agradecerá el envío de retales de sedas, hilo, rasos, etc.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Información general

Moscú no ha renunciado a actuar en España

Habla Edem en la Cámara de los Comunes

Tres camiones cargados de obras de arte llegan a Francia

Londres.—Han sido designados el administrador y subadministrador encargados de dirigir el control británico en la frontera hispano-portuguesa.

Son el capitán de navío retirado Malcolm H. S. Mac Donald, que ya representó a su país en la Comisión de los Dardanelos, hasta la entrada en vigor del acuerdo de Montreux, y el también capitán de navío retirado A. H. Smyth, ex secretario del ministerio del Interior.

Se sabe que Mac Donald y un primer contingente de observadores partirán para Portugal a fines de la próxima semana.

El número total de observadores británicos se eleva a 130. Todos ellos son oficiales de marina y agentes de aduanas retirados.

Ciudad del Vaticano.—Los sín tomas de la enfermedad del Papa se calman con el reposo pero la arterioesclerosis y la miocarditis persisten.

Londres.—Una serie de preguntas han sido hechas el lunes por la tarde por los diputados acerca de la posición del gobierno británico con respecto al conflicto español.

El ministro se ha limitado a responder que el apoyo sin reservas dado por el gobierno británico al principio de la no intervención, el papel que había desempeñado en el seno de dicho Comité y su actividad humanitaria sobre varios puntos del territorio español en favor de representantes de los dos partidos, han demostrado de una manera evidente que observa con relación a los presentes acontecimientos de España una actitud de estricta imparcialidad.

Y continuó el señor Eden: Francia ejerce un control muy severo según afirma el ministro francés de Negocios Extranjeros. El Gobierno francés de conformidad con el acuerdo realizado con los gobiernos interesados sobre la extensión a los voluntarios de los compromisos de no intervención en España ha puesto en vigor reglamentos muy estrictos a fin de impedir el paso de voluntarios por la frontera.

El comité de no intervención estudia activamente un plan de control que cubrirá la frontera francoespañola. Estima —ha dicho— que no es necesario pedir una información especial a este objeto a los representantes diplomáticos británicos en la región.

Esta última frase respondía a una sugerencia contenida en la pregunta de un diputado. Este ha insistido y preguntado si el señor Eden sabía qué voluntarios se han enrolado hoy, primero de marzo, en París.

—No he tenido ningún conocimiento de nada parecido—ha contestado el señor Eden.— Sé que el gobierno francés ha decretado medidas muy severas y siento vivamente el que se sugiera que estas medidas no han sido puestas en ejecución. Nuestro consili en Marsella—ha precisado en fin Eden—sigue muy de cerca estas cuestiones y me ha informado que ningún sujeto británico ha sido autorizado para pasar de Francia a España.

Toulon.—Varios buques de la escuadra del Mediterráneo están a punto de hacerse a la mar para participar en el control internacional de las costas de España. El «Colbert» y el «Foell» vigilarán probablemente el litoral mediterráneo, mientras que el crucero almirante «Algerie» se estacionará en el Atlántico.

Cahors.—El lunes, tres camiones cargados de obras de arte vi-

niendo de Barcelona y destinadas al pabellón de España en la Exposición de París, han llegado a Cahors, conducidos por el Comisario general de Museos de la Generalidad de Cataluña. Han sido inmovilizados en Cahors. El Comisario habiéndose descuidado y no habiendo cambiado en la frontera su moneda española, los Bancos de Cahors rehusaron facilitarle el dinero en moneda francesa. Estas obras de arte iban dirigidas al ministro de Educación Nacional, Dirección de los Museos Nacionales, Palacio del Louvre. La Prefectura del Lot ha puesto sobre aviso al Ministerio del Interior. A las dieciocho quince, un mandato telegráfico era dirigido por el ministerio del Interior al Comisariado de policía de Cahors, quien ha facilitado a los interesados el volver a tomar la carretera de París.

París.—Cómo se tergiversa la prohibición de los voluntarios. Los contratistas de carne de cañón para España no han renunciado a reclutar voluntarios para las milicias rojas españolas. Lo que han hecho es cambiar de método. Esto lo afirma el periódico francés «L'Action Française», la que enumera algunos de estos nuevos procedimientos.

Primero.—Proveer a los voluntarios de pasaportes españoles. A este efecto el consulado de España en Perpignan, acaba de hacer un encargo de diez mil pasaportes a una imprenta de Burdeos. El paso de la frontera se efectuará por medio de coches de turismo, de seis o siete plazas, y los nuevos españoles se presentarán como delegados, miembros del comité, etc.

Segundo.—Enviar de España contratos de trabajo de obreros especializados con fechas adelantadas en algunos meses.

Tercero.—Presentar los voluntarios como refugiados españoles como huídos de los territorios nacionales y que atraviesan Francia en tránsito con destino a Cataluña.

Es así que el corresponsal en Cerbere de «L'Independent» relata con fecha 25 de febrero el paso de ciento veintinueve «refugiados» españoles viniendo de Tánger, llegados a Cerbera a las seis de la mañana, y vueltos a salir para España a las diez.

Cuarto.—El enrolamiento ficticio de voluntarios en las tripulaciones de pequeños navíos, que realizan el cabotaje entre las costas francesas y catalanas.

Quinto.—Proveer a los voluntarios de pasaportes de diplomáticos españoles. Es así de esta manera cómo los voluntarios continúan trasladándose a la España roja, bien entendido como antes la complicidad de las autoridades francesas.

Ciudad del Vaticano.—Para las ceremonias de la coronación del rey Jorge VI, el Papa ha nombrado delegado suyo al arzobispo de Westminster, Monseñor Hinsley.

MOSCOU NO HA RENUNCIADO A OBRAR EN ESPAÑA. París.—Con este título el periódico parisino «Le Matin» escribe:

«El nuevo embajador en Valencia, el agitador taciturno Leo Haikiss, fué el animador de varios comunistas en América Latina. La retirada de Rosenberg de Valencia no significa de ninguna manera que Moscú tenga la intención de amorrar su acción en España. Se trata solamente de una sustitución técnica. En el Kremlin parece que se considera que el jorobado mago no ha estado esta vez a la altura de su

tarea. Su estancia prolongada en puestos diplomáticos parece que le han hecho perder la costumbre del contacto inmediato con las masas revolucionarias. Además no ha sabido maniobrar con bastante agilidad para evitar roces con los jefes del Frente Popular. La personalidad misma de su sustituto Leo Haikiss prueba que Moscú no puede dejar que se cometan de nuevo los mismos errores.

El nuevo embajador de los Soviets no ha cesado un momento de ocuparse de la acción secreta revolucionaria. Después de una carrera rápida en la Tcheka, en la sección de Agitación y Propaganda del Komintern, fué enviado a Méjico en 1924 con el título oficial de secretario de la Legación de los Soviets, dirigida por Pestkowski.

De hecho era el emisario secreto del Komintern para Hispano-América. Quedó en este puesto hasta la ruptura de las relaciones diplomáticas soviético-mexicanas debida en parte a su actividad revolucionaria.

Los emisarios del Komintern Krayevski, en Río de Janeiro, y Minkin en Montevideo eran sus subordinados. A impulso suyo se tallaron varios levantamientos comunistas en Bolivia, Perú, Chile y Brasil. Masas indias participaron en esta revuelta, y es considerado desde entonces como un gran especialista de la propaganda comunista entre las poblaciones rurales. También a este fin viene a jugar su corta aldea que va a serlo ahora en España por el Partido Comunista. Leo Maiskiss viene a España con mayores atribuciones que Rosenberg.

El periódico parisino «Le Matin» en un artículo que escribe sobre Rusia por noticias adquiridas en Ginebra dice:

En su último boletín la Entente Internacional Anticomunista constata que a pesar de los esfuerzos hechos por la prensa soviética para desmentir la situación penosa en que se encuentran los distritos del Volga el hambre es tal en estos distritos que el gobierno de los soviets se ha visto obligado a enviar allí socorros de una importancia extraordinaria.

La Comuna del Volga que se denomina órgano del comité regional del partido comunista ruso y del comité ejecutivo del con sejo sindical escribe:

En los kolkhoses de nuestra región la mala cosecha del año último ha causado una penuria grave. El gobierno, el partido y el camarada Stalin han venido personalmente en ayuda de los campesinos de la región con socorros gigantescos bajo forma de víveres, de pieles y de créditos. Desgraciadamente los jefes de los Radios, los funcionarios y los burocratas están saboteando por negligencia, su lentitud y su torpeza esta obra grandiosa; la ayuda del gobierno a los campesinos víctimas de la mala cosecha.

(Información facilitada por Radio Requeté).

Hotel San Ignacio Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

SE DESEA adquirir una máquina de escribir tipo oficina nueva o en buen uso. Razón: Escuelas Calle Florida.



DESDE LABRAZA VIGORIZANDO LA ESCUELA NACIONAL

Una de las hondas y serias preocupaciones en la obra de reconstrucción de España ha de ser la vigorización de la escuela nacional, base sólida y fundamento cierto de la formación de nuestra Patria sobre el asiento geográfico de una cultura y una educación que respondan, la primera a la Tradición hispánica, orgullosa de sus glorias pretéritas, enamorada de sus tradiciones, leal a sus designios, fervorosamente henehida de catolicidad y de plenitud imperial y civilizadora; y la segunda, respondiendo íntegramente al contenido social cristiano, generosa, señorial, típicamente española, dejando traslucir en todas las manifestaciones de la ciudadanía el respeto y consideración a todos nuestros semejantes haciendo posible una convivencia honesta y fraterna.

La escuela rural, en completo abandono durante los últimos años, ha de merecer muy especialmente nuestra atención y cuidados. Desde las alturas del Poder constantemente parecían proyectarse sobre las escuelas de nuestras aldeas y lugares los mayores solitudes; engañosamente, con una falsa pedagogía nacida en la Institución Libre de Enseñanza, cuyos elementos directivos gozaron de los privilegios de encauzar y dirigir la instrucción primaria bajo los auspicios de la república, se apartó de la escuela nacional de cuanto significase culto y reverencia a la Tradición genuinamente española; los postulados de Religión, Historia, Patria, Familia, Raza, Orden social, desaparecieron bajo el tupido velo de una neutralidad que era la negación de aquellos sanos principios y representaba la persecución descarada a los sentimientos cristianos de la generalidad de los españoles. Así con la retirada del Santo Cristo de las escuelas, con la prohibición de la enseñanza del Catecismo, y de la divulgación del ejemplario de la Vida del Crucificado se borró de la conciencia del niño

todo sentimiento de espiritualidad, quitando a la Escuela el honor de ser la nave que dirigiera a la niñez por los caminos que conducen a los pueblos a los seguros destinos que la mano del Creador fijara, el crisol donde se purifican las energías de la raza, el yunque donde han de forjarse las futuras generaciones, el laboratorio donde se prepara el porvenir de las naciones.

Llamada la escuela primaria nacional a hacer del niño español un ente puro y noble, una inteligencia diáfana y comprensiva, una conciencia honrada, una voluntad recta, un corazón patriota y un alma creyente, separada de las doctrinas de la Iglesia, apartada de los postulados de nuestra civilización se pretendió hacer del niño algo animal, turbio, monstruoso, antisocial, en abierta oposición con las leyes más elementales de la naturaleza humana, y en descarada rebeldía a las del Dios Creador. Por ello la obra restauradora de la Escuela nacional primaria bajo los principios básicos de la moral cristiana y del patriotismo, mereció la atención de cuantos en este resurgimiento de los valores religiosos, sociales y patrióticos de España hemos puesto nuestras energías, nuestro espíritu, y toda nuestra voluntad. Predicar en los pueblos el culto a la escuela cristiana y patriótica, que eso ha de ser la escuela nacional española, es hacer obra de redención. A traer a la disciplina escolar prestando en los padres la inquietud por el problema, haciendo que no distraigan a sus hijos en edad escolar en trabajos ajenos a las disciplinas escolares es hacer patria, creando perfectos ciudadanos. Facilitar la labor del maestro en su tarea educadora y de enseñanza es la principal faena en que nos debemos ocupar en la retaguardia, cerca de la infancia, para lograr hombres conscientes de sus deberes, firmes en sus creencias, anhelandos de una España imperial y gloriosa en su fervido patriotismo.

Con esos postulados, enajenado de ideas como las que transcribimos, se predicó al pueblo de Labraza el pasado 13 de los edriantes en el acto patriótico que tuvo lugar en los locales de la escuela nacional unitaria de aquel pueblo, ante todo el vecindario allí congregado que escuchó satisfecho de ver renacer la escuela tradicionalmente española, la elocuente disertación que sobre el tema explicó el Delegado gubernativo de Laguardia don Antonio Tejada Fernández.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos y al final las vivas a Cristo Rey, al Invicto Caudillo y Generalísimo de nuestros ejércitos el jefe del Gobierno del Estado, y a España se oyeron entusiastas entre la multitud.

Actos como el reseñado, de grandes enseñanzas, deben divulgarse por todos los pueblos. El Corresponsal. Labraza 19 febrero 1937.

Artículo primero.—Las tasas de los servicios postales, en el interior del país, se elevarán en un doble de las normales u ordinarias el décimo día de cada mes.

Artículo segundo.—Los usuarios de tal servicio habrán de valerse, en la fecha señalada, precisamente de los sellos especiales que al efecto se emitan, los cuales se encontrarán a la venta en los mismos establecimientos y expendidurias que los corrientes de franqueo.

Artículo tercero.—Los sellos especiales podrán usarse en forma voluntaria fuera de la fecha en que su empleo se declara preceptivo y serán aceptados como válidos siempre que representen el doble de la tasa para el que se destinen.

Artículo cuarto.—El cincuenta por ciento del producto íntegro de la venta de los sellos especiales quedará a disposición del Patronato Nacional Antituberculoso.

Esta Delegación de Hacienda pone en conocimiento de las expendidurias de Tabaco la obligación en que se encuentran de fijar en sus establecimientos los carteles por los que se recuerde a los usuarios de correspondencia el cumplimiento de esta disposición.

Vitoria, 3 de marzo de 1937.—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

no todo sentimiento de espiritualidad, quitando a la Escuela el honor de ser la nave que dirigiera a la niñez por los caminos que conducen a los pueblos a los seguros destinos que la mano del Creador fijara, el crisol donde se purifican las energías de la raza, el yunque donde han de forjarse las futuras generaciones, el laboratorio donde se prepara el porvenir de las naciones. Llamada la escuela primaria nacional a hacer del niño español un ente puro y noble, una inteligencia diáfana y comprensiva, una conciencia honrada, una voluntad recta, un corazón patriota y un alma creyente, separada de las doctrinas de la Iglesia, apartada de los postulados de nuestra civilización se pretendió hacer del niño algo animal, turbio, monstruoso, antisocial, en abierta oposición con las leyes más elementales de la naturaleza humana, y en descarada rebeldía a las del Dios Creador. Por ello la obra restauradora de la Escuela nacional primaria bajo los principios básicos de la moral cristiana y del patriotismo, mereció la atención de cuantos en este resurgimiento de los valores religiosos, sociales y patrióticos de España hemos puesto nuestras energías, nuestro espíritu, y toda nuestra voluntad. Predicar en los pueblos el culto a la escuela cristiana y patriótica, que eso ha de ser la escuela nacional española, es hacer obra de redención. A traer a la disciplina escolar prestando en los padres la inquietud por el problema, haciendo que no distraigan a sus hijos en edad escolar en trabajos ajenos a las disciplinas escolares es hacer patria, creando perfectos ciudadanos. Facilitar la labor del maestro en su tarea educadora y de enseñanza es la principal faena en que nos debemos ocupar en la retaguardia, cerca de la infancia, para lograr hombres conscientes de sus deberes, firmes en sus creencias, anhelandos de una España imperial y gloriosa en su fervido patriotismo. Con esos postulados, enajenado de ideas como las que transcribimos, se predicó al pueblo de Labraza el pasado 13 de los edriantes en el acto patriótico que tuvo lugar en los locales de la escuela nacional unitaria de aquel pueblo, ante todo el vecindario allí congregado que escuchó satisfecho de ver renacer la escuela tradicionalmente española, la elocuente disertación que sobre el tema explicó el Delegado gubernativo de Laguardia don Antonio Tejada Fernández. Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos y al final las vivas a Cristo Rey, al Invicto Caudillo y Generalísimo de nuestros ejércitos el jefe del Gobierno del Estado, y a España se oyeron entusiastas entre la multitud. Actos como el reseñado, de grandes enseñanzas, deben divulgarse por todos los pueblos. El Corresponsal. Labraza 19 febrero 1937.

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Dotación de recursos económicos al Patronato Nacional Antituberculoso

Próximo ya el día 10, fecha ésta de cada mes a la que se refiere el Decreto del Estado número 202, relativo a la dotación de recursos económicos al Patronato Nacional Antituberculoso, y con el fin de que su contenido obtenga la mayor difusión, para conocimiento del público se transcriben a continuación los cuatro primeros artículos de la parte dispositiva del referido Decreto, que dicen así:

Artículo primero.—Las tasas de los servicios postales, en el interior del país, se elevarán en un doble de las normales u ordinarias el décimo día de cada mes.

Artículo segundo.—Los usuarios de tal servicio habrán de valerse, en la fecha señalada, precisamente de los sellos especiales que al efecto se emitan, los cuales se encontrarán a la venta en los mismos establecimientos y expendidurias que los corrientes de franqueo.

Artículo tercero.—Los sellos especiales podrán usarse en forma voluntaria fuera de la fecha en que su empleo se declara preceptivo y serán aceptados como válidos siempre que representen el doble de la tasa para el que se destinen.

Artículo cuarto.—El cincuenta por ciento del producto íntegro de la venta de los sellos especiales quedará a disposición del Patronato Nacional Antituberculoso.

Esta Delegación de Hacienda pone en conocimiento de las expendidurias de Tabaco la obligación en que se encuentran de fijar en sus establecimientos los carteles por los que se recuerde a los usuarios de correspondencia el cumplimiento de esta disposición.

Vitoria, 3 de marzo de 1937.—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

AQUARIO BAR ALCAZAR DATO, 8 VITORIA

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

No es verdad Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO Teléfono 1696.—Constitución, 9

A Z P I A Z U HÑOS MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olagnel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MERCANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHIL LERATO Y ALEMAN.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

¡Por fin de temporada! Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas Gabardines de caballero, 40 pesetas Pantalones, desde 4 pesetas Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11-Vitoria

PRECIO DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA	
Un mes	Ptas. 2'50
Un año	30'00
EXTRANJERO: Un año	65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	40'00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 3 de marzo de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS TARIFA

Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

En el frente de Madrid

milicianos se pasan con armamento a nuestras filas

Son campesinos, que no querían luchar en favor del ejército ruso

SE PASAN MILICIANOS RUSOS

Avila, 2, 12 n.— Milicianos rusos han llegado hoy a Avila, procedentes del campo enemigo.

Estos milicianos se hallaban en el sector marxista del frente de Talavera, y aprovecharon la primera ocasión propicia que se les presentó para pasarse a nuestras filas.

Hace días exteriorizaron su propósito, presentando ante nuestras vanguardias bandera blanca como indicación de que deseaban sumarse a nuestro Ejército y combatir a su lado en contra de los rusos.

El Mando, al tener noticia de estos deseos y temiendo una emboscada, hizo llegar hasta los milicianos el acuerdo adoptado para acceder a su proposición. Tenían que abandonar las filas marxistas en varios grupos y bastantes metros antes de llegar a nuestras trincheras arrojar las armas al suelo.

La propuesta fué aceptada y los milicianos rusos cumplieron la promesa pasándose en diversos grupos para llegar de esta forma a nuestras avanzadas. Pocos metros antes dejaron en tierra las armas y con los brazos en alto al grito de viva España entraron en nuestras trincheras.

Nuestras tropas recogieron después todo el armamento que los milicianos habían abandonado.

Han dado cuenta de la triste situación por que atraviesa el ejército ruso. La alimentación es cada día peor y más insuficiente, efectuándose como es sabido, a base de arroz. El reclutamiento es obligatorio, recurriendo a procedimientos de violencia para poder engrosar las filas de los defensores de Madrid.

Estos milicianos que han abandonado el campo marxista proceden de Valencia, donde se dedicaban a las faenas agrícolas, especialmente del cultivo de la naranja, trabajos que tuvieron que dejar coaccionados por elementos de la F. A. I. y C. N. T., que los llevaron a la fuerza al frente de Talavera.

Ya en este sector, se dieron perfecta cuenta de cuál era la situación de España y desde entonces concibieron el propósito de abandonar las filas rusas y pasarse a las nuestras.

Han afirmado que a ellos no les interesa el Gobierno ruso ni las finalidades que pueda perseguir con el mantenimiento de la guerra. Ellos sólo desean trabajo y pan, lo que no tienen ahora en el campo marxista y menos en Valencia, antes tan próspera y en la actualidad convertida en un erial.

Las declaraciones que han hecho acerca de las bajas sufridas por los marxistas en los intentos de recuperación de las posiciones que hemos conquistado en el sector del Jarama dicen que han sido enormes, como lo prueba el hecho constatado por algunos de ellos personalmente de que los hospitales están materialmente abarrotados de heridos, principalmen-

te los de Aranjuez, Arganda y Morata de Tajuna. En Madrid ha habido necesidad de habilitar nuevos edificios, pues los que había eran ya insuficientes para alojar en ellos a todos los heridos que llegaban del frente.

El hecho de abandonar en masa el campo ruso es el más claro exponente del desconcierto que va reinando en las filas marxistas. La situación es angustiosísima y poco a

poco los componentes del llamado ejército del pueblo se irán dando cuenta del fracaso rotundo que les espera, tanto por la ineptitud de sus dirigentes como por la falta de entusiasmo de los que luchan en los que se nota que no tienen ningún ideal y sólo defienden los propósitos ambiciosos de muchos de sus jefes, que, al ver fallidas sus ambiciones, huyen abandonando a los que les ayudaron.—(Logos).

III Congreso Nacional de las AA. EE. TT. en Salamanca

Sesiones últimas y clausura del Congreso

En los últimos días de la semana han continuado las sesiones del Gran Congreso Nacional de AA. EE. TT. en Salamanca. Después de la designación de José María Zaldívar para jefe nacional, no ha decaído el interés de la Asamblea y se han continuado con intensidad los trabajos, entremezclados con la lectura de telegramas de adhesión y felicitación al jefe nacional.

Bajo su presidencia se abordaron los importantísimos temas de las Escuelas especiales, sentido regionalista de las Universidades y el tema siempre palpitante de la Universidad Vasco-Navarra, en el que las AA. EE. TT. de España quieren ocupar el primer puesto de lucha con todos los estudiantes.

El amigo de las AA. EE. TT., Remo Renato Petitto, tenía el encargo de una charla ante los estudiantes salmantinos en el aula de Fray Luis. Remo Renato Petitto, por exigencias de su cargo, ha tenido que ausentarse de Salamanca antes de la hora indicada para la charla. El acto, sin embargo, se ha celebrado en medio de un gran entusiasmo, como sesión complementaria del Congreso. El aula de Fray Luis estaba abarrotada de estudiantes cuando el jefe local de Salamanca, señor Villacorta, ha comenzado a hablar haciendo la introducción al acto. La dicción perfectamente clara y correcta de Villacorta ha trazado un cuadro completo de lo que fué, es y ha de ser la Universidad española. Y como colofón, nos ha leído unas cuartillas de Renato Petitto que han sido acogidas por los concurrentes con grandes aplausos de simpatía y admiración para el insigne publicista italiano.

A continuación habla el jefe nacional José María Zaldívar. Inspirado por el lugar en que se celebra el acto y por los que a él asisten, tiene su palabra un vivo colorido de sentimiento patriótico y estudiantil que cuadra tan bien con su carácter de batallador de siempre. Su discurso

fué una glosa del "Decíamos ayer..." del maestro Fray Luis. Y al oírlo hablar, bajo la bóveda lisa del aula blanca, hemos oído acentos puros de Tradición y fervor ardiente de Imperio y perfección. El jefe nacional, interrumpido a fuerza de aplausos en muchas partes de su discurso, recibe al terminar una explosión de entusiasmo recogido inmediatamente por unos gritos patrióticos que contestan todos.

Para terminar, habla Jaime del Burgo que ha asistido a los trabajos del Congreso y su palabra fácil y breve, llena de autoridad, cierra el acto y se reproducen los aplausos de los estudiantes.

El sábado por la mañana se ha clausurado el Congreso, después de dedicar una sesión a revisar los acuerdos todos de los congresistas. Una Comisión ha visitado hoy a las autoridades, y por la tarde se han despedido los delegados para llevar a sus agrupaciones los acuerdos y sobre todo el espíritu de este III Congreso Nacional de las AA. EE. TT. de importancia extraordinaria.

Segunda conferencia de la "Semana del Estudiante". Hoy, miércoles, a las SIETE de la tarde, en la Casa del Estudiante.

La señorita María Alós, distinguida profesora de la Escuela Normal del Magisterio, desarrollará el tema: "Trazos para un perfil espiritual de la Historia de España".

Policarpo Palacios

ALMACEN DE ULTRAMARINOS
Teléfono 1421
CUARESMA

Precios de bacalao al detall	
Escocia gordo, kilo.....	3'25
Islandia primera, kilo.....	2'90
Islandia Fybbe, kilo.....	2'25
ACEITE	
Andaluz filtrado, litro.....	2'25
Refinado blanco, litro.....	2'55

Don Serafín Ajuria



Ha muerto don Serafín Ajuria. Dios sigue probando la resignación de esta familia ejemplar, sometida de un tiempo a esta parte a pruebas bien duras. Reciente aún el recuerdo del fallecimiento de don Carlos Ajuria —a cuya memoria nos proponíamos dedicar uno de estos días el comentario elogioso que merece el legado que instituyó para amparo de los menesterosos de Araya—, Dios ha querido llevarse también a don Serafín, su hermano, caballero ejemplar, hombre recto, esposo modelo y ciudadano digno de ser imitado.

Director de una industria que era y es orgullo de Alava y de España, su capacidad de trabajo corría parejas con una inteligencia clara, puesta al servicio del progreso industrial español. Como patrono, como integrante de esa clase social tan injustamente denostada al amparo de prédicas disolventes, el afecto que por él sentían sus obreros y empleados constituye el mejor elogio en esta hora de las alabanzas póstumas.

No tuvo afición a la política. Sentía, eso sí, deseo ardiente de ver a España resurgir del envilecimiento a que le había sometido el espíritu revolucionario.

Por eso, cuando al producirse el levantamiento nacional le fué ofrecido el cargo de diputado provincial, hubo que ordenarle que lo aceptase.

Y por mandato aceptó lo que por su voluntad no hubiese querido nunca. Pero al aceptarlo, se impuso el deber de trabajar con ahínco por los intereses de la provincia; y puso en el cumplimiento de ese deber todas las excelentes cualidades que eran características de su personalidad relevante.

Pocas palabras de pésame. Se le atribulada señora del finado, doña Josefa Aranguren, que compartimos su dolor y el de sus hijos, el de toda la familia doliente, como dolor propio. Por vitorianos y por periodistas católicos. Porque como vitorianos, como españoles, perdemos al hombre bueno, que supo, en su esfera, engrandecer su Patria; y como periodistas católicos lloramos hoy a quien dedicó a la Prensa católica muchas de sus actividades y su generosidad.

Descanse en paz.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º dcha.

La situación actual en Rusia

Seis francos el kilo de pan

Lo que ahí ganan los obreros

Ahora se acuerdan los soviets de la familia

En "Le Jour" aparece una información sobre Rusia debida a la pluma de Claude Gaudin. Expone todo lo que Jean Raynaud ha visto allí en su viaje de donde regresó hace muy pocas semanas.

"Cuando los pilotos soviéticos han bajado a su embarcación, cuando la sirena ha mugido su último saludo, entonces he respirado, he tenido la impresión parecida a la que se siente cuando se sale de la niebla a una atmósfera limpia..."

El muchacho que me cuenta su aventura es un bretón, un marino bretón. Viene del país de Stalin, se llama Juan Raynaud. Es nacido en Saint Malo.

—¿Qué ha visto usted por allí?
—He visto un país cuarenta veces más grande que Francia, "donde la bancarrota del comunismo acaba de ser oficialmente sancionada" el primero de diciembre de 1936 por la nueva Constitución soviética.

En Francia no se ha dado importancia a esto. No nos hemos dado completa cuenta de la evolución tremenda de los soviets, puede ser que hasta se ignore que de los 170 millones de habitantes con que cuenta la U. R. S. S., dos millones de individuos constituyen hoy una clase privilegiada, son los dirigentes, los funcionarios del partido comunista.

Para ellos son los edificios acabados de construir de la Plaza Roja de Moscú, para ellos el hotel de 15 pisos reservado a los grandes gorros del régimen, de paso en la capital, para ellos los pequeños restaurants discretos, donde las mesas tienen manteles, donde tocan las balalaikas y donde la factura es astronómica. Yo he visto esta nueva clase dirigente de Rusia llegada allí en grandes automóviles americanos, descorchar el champagne y beber licores, sin prestar atención a la tarifa.

Yo creía, dije a un funcionario soviético, que había poca diferencia entre los salarios de los dirigentes y los de los trabajadores y que el dinero no circulaba en U. R. S. S.

Pero todo eso ha acabado, me ha contestado, ahora se paga por todo, se puede hasta hacer economías y colocarlas en la Caja de Ahorros. Está previsto en la nueva Constitución.

Me he procurado el texto de esta nueva Constitución, prosigue Juan Raynaud, y es verdad, la propiedad personal de los ciudadanos está reconocida en el artículo segundo.

SEIS FRANCOS EL KILO DE PAN

En cuanto a las economías... ¿Cómo podrían hacerse en un país donde el pan, un horrible pan negro, se vende a dos rublos (seis francos) el kilo? Donde el pan de mezcla cuesta cuatro rublos y el pan blanco cinco; donde un kilo de carne se paga de siete a diez y nueve rublos el kilo. Los marcarones valen cinco rublos, la uva 8 rublos, las manzanas pequeñas verdes a 3 rublos el kilo.

He visto una buena mujer delante de mí comprar un cuarto de libra y he comprendido por qué he encontrado tantas mejillas hundidas, tantas caras huecas. Los salarios, comparados con este costo de la vida, son salarios de miseria.

Algunos salarios.—Un obrero no especializado, gana de 100 a 150 rublos (de 300 a 450 francos). Una ma no de obra, realizando un trabajo penoso, de 150 a 200 rublos (450 a 600 francos). Los chóferes, empleados de oficinas, de 200 a 260 rublos (600 a 750 francos). Los funcionarios, obreros especializados, médicos, agentes de milicias, de 300 a 350 rublos (900 a 1.050 francos). Los contramaestres, funcionarios de un partido de un soviét municipal, los oficiales, 600 a 1000 rublos (1800 a 3000 francos). Los ingenieros, arquitectos, 3000 rublos (9000 francos). Los generales, artistas, escritores, 4000 a 12000 rublos, esto es, la coqueta suma de 12000 a 36000 francos por mes.

La multitud es mal alimentada y mal vestida. Y cómo extrañarse de esto cuando se sabe que el peor traje cuesta de 300 a 400 rublos, o sea 900 a 1200 francos.

En cuanto a las habitaciones obreras...

En Leningrado ciudad desierta, he visto hermosas casas modernas...

—¿Casas de obreros?
—Seguramente, puesto que no hay más que una clase obrera en U. R. S. S., pero no son los obreros ordinarios los que las habitan: sólo los jefes tienen derecho a este confort. Y no lejos de allí he visto miserables is-

bas agrupadas n Kolkhoza, donde viven los demás...
LA URSS DESCUBRE LA FAMILIA...

¿Y los niños?
No tenían más que una importancia secundaria hasta estos últimos tiempos, nacían si se quería, crecían en una promiscuidad total de hombres y mujeres, viviendo juntos. En Moscú he visto un pobre chiquito con los pies desnudos, robar en una perfumería recientemente instalada y ser detenido en el umbral de la puerta.

Pero la nueva constitución soviética acaba de descubrir la familia y declarar la base de la sociedad soviética. A la vez establece la autoridad del padre, suprime el derecho al aborto, al que castiga con prisión. Una ley nueva fomenta la natalidad bajo la forma de prima para el séptimo y décimo hijo; un decreto hace a los padres responsables de sus hijos judicialmente y materialmente; en fin, los últimos vestigios de los principios de Lenin, acabados de ser echados por la borda.

...Y LA PATRIA
Nuestros antimilitaristas no harían mal si leyeran esta nueva constitución que contiene dos artículos edificantes:

Art. 132. El servicio militar general es una ley. El servicio militar en el ejército rojo obrero y campesino es un deber de honor para los ciudadanos de la URSS.

Art. 133. La defensa de la Patria es el deber sagrado de todo ciudadano de la URSS. La traición de la patria, la violación del juramento, el paso al enemigo, el perjuicio originado a la potencia militar del Estado, el espionaje con provecho de un Estado extranjero, son castigados con todo el rigor de la ley como el peor delito...

Responsabilidades por la caída de Málaga

Fallece el separatista catalán Badia. El Gobierno de Valencia dice haber tomado Toledo

LAS FANTASTICAS NOTICIAS DE "LE PETIT PARISIEN"

París.—Es objeto de jocosos comentarios la noticia publicada en "Le Petit Parisien", según la cual los comunistas al servicio del Gobierno de Valencia habían tomado Toledo.

Como la noticia produjo en los primeros momentos el consiguiente estupor algunos periódicos parisinos que tienen correspondientes en Talavera, Avila y Toledo pidieron noticias a este respecto.

Por fin después de algunas horas de espera se ha sabido que la noticia publicada en "Le Petit Parisien", como otras que inserta, son pagadas por el Gobierno de Largo Caballero.

EL ABASTECIMIENTO DE PAN EN BARCELONA

Barcelona.—El Comisariado de Abastos ha ordenado que a partir del día de hoy el máximo de consumo que podrá hacerse de pan por persona es de 250 gramos y no podrá ser conseguido por otro medio que por la tarjeta especial de aprovisionamiento.

AUMENTO DE SUELDO A LOS EMPLEADOS DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El Diario Oficial de ayer publica un decreto por el que se aumenta el sueldo a todos los empleados de la Generalidad.

LOS DEJAN CESANTES

Valencia.—La "Gaceta" de ayer publica un decreto por el que todos los empleados que no tengan su cargo en propiedad en los diversos ministerios, serán declarados cesantes.

VISITAS A LARGO CABALLERO

Largo Caballero recibió ayer la visita del vicepresidente de la Cámara francesa y posteriormente del presidente de las Cortes españolas, Martínez Barrio.

RESPONSABILIDADES POR LA CAIDA DE MALAGA

Valencia.—Para exigir respon-

Y lo que me dijeron, refunfuña Juan Raynaud, todavía indignado, es lo que yo había sospechado durante mi visita en zig zag a través de la URSS, lo veo delante de mis ojos: "Aquí trabajan los obreros bajo el control de hombres armados. EL PATRON ES EL ESTADO"

Sobre los muros de cada taller, inscripciones como ésta: "Hoy tú has hecho 120 piezas, mañana harás 140". Es la norma. Está establecida por taller. Desde que el 30 por ciento de los obreros llegan a la norma, ésta se aumenta. El salario está fijado según la norma. A este sistema le llaman el "khanovismo". Vuestro sistema he dicho yo a uno de esos hombres es lo que todos los Estados capitalistas llaman la "Taylorización". No es lo mismo, me ha contestado, porque en los países capitalistas se trabaja para el patrón, aquí se trabaja para el Estado. Yo no comprendo bien la diferencia pero lo que es que en ningún país del mundo, he visto que la vida de trabajo revista el carácter de trabajos forzados que allí reviste.

En todas partes solo se ven caras retraídas, bocas cerradas. En la fábrica como en su casa, el trabajador soviético desconfía, sabe que es espiado y acepta todas las contradicciones, todos los descuentos, cotizaciones, suscripciones de todas clases operadas sobre su salario por el sindicato, para poder tener derecho a trabajar, el derecho a la vida, una vida sin alegría, sin libertad. Lo que hay en todo esto de terrible es que millones de gentes han sido asesinadas, hechas prisioneras, deportadas, muertas de hambre, en nombre de un régimen que sin llegar a los 20 años de haberse establecido, confiesa su bancarrota al mundo.

(Información facilitada por Radio Requeté).

sabilidades por la caída de Málaga se está instruyendo un expediente a petición del ministro de Justicia García Oliver. Ha sido nombrado para instruirlo el teniente fiscal Carlos de Juana. FALLECE CARLOS BADIA

Lisboa.—Ha fallecido, a consecuencias de un ataque cardíaco el ex subsecretario de Hacienda, Carlos Badia.

UNAS DECLARACIONES DE MOLA

Salamanca.—En la reciente visita hecha a esta capital por el general Mola, manifestó que la guerra continuará hasta reconquistar todo el territorio nacional, lo cual se abreviará notablemente una vez ocupado Madrid, que lo será en breve plazo.

TODO LO RECAUDADO, PARA LA GUERRA

Barcelona.—Para allegar fondos con destino a las necesidades de la guerra, la Generalidad ha dispuesto que la recaudación íntegra de la presente semana en las salas de espectáculos públicos, vaya a parar a la Consejería de Finanzas.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA

Postas, 25, principal, izqda.

VITORIA

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA

Teléfonos: Central, 1400

Anexo, 1426

Funeraria de Victor Lauzurica.—Correría, 17.—Telf. 1345

EL SEÑOR

DON JOSÉ SALTÓ CASANOVA

Militar retirado

Ha fallecido hoy a las nueve y media de la mañana, a los 82 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director Espiritual don Faustino Mendieta; su esposa doña María de las Candelas Carrión; hijos doña Rosa, don José y don Manuel; hijos políticos don Guzmán Nebot, doña Carmen Olarte y doña Jesusa Goya; nietos don Joaquín Nebot, doña María Carmen y doña Ana María Saltó; hermanas políticas doña Teresa Ferré y doña Valeriana García; sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a usted tan sensible pérdida, le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves, a las ONCE Y CUARTO, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, y a la conducción del cadáver al cementerio a las CUATRO de la tarde del mismo día, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 3 de marzo de 1937.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: Dato, 28, 2.º

(No se reparten esquelas ni se recibe pan).

El Rvdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.